

Megjelenik hetenként kétszer
szórdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely
(Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér
soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen

Az ausztriai válság

Már hetek óta foglalkoztatja az európai közvéleményt a belső válság, amely Ausztriában a Heimwehr és a szociáldemokraták szembenállásának formájában tört ki. Esztendő óta az volt a helyzet, hogy Bécsre és környékére támaszkodva a szociáldemokraták szigorú szerveztségük folytán Ausztriában, különösképpen pedig az előbb említett helyeken olyan hatalomra tettek szert, amely nem áll arányban számukkal. Bécsben tisztára szociáldemokrata gazdálkodást létesítettek, amelyre nézve elegendő megemlíteni, hogy a városi politika irányításába a jobboldali pártoknak semmi beleszólásuk nem volt, hiszen az összes tanácsnokok szocialisták voltak. Breitner, a hírhedt pénzügyi tanácsnok, kiméltelen és egyoldalú adópolitikájával tönkretette Bécs polgári lakosságát s a zsebeikből kiszivattyuzott pénzek segítségével, az általános közjót nem tekintve, csak a munkásság szociális nivójának emelésére törekedett.

Természetes, hogy az Ausztria lakosságának tulnyomó többségét képező keresztény nemzeti gondolkozású elemek nem jó szemmel nézték ezt a garázdálkodást s a kényszerítő helyzet végül is oda sodorta őket, hogy a szociáldemokrata szervezettel szemben a maguk részéről is szervezkedéssel feleljenek. Így jött létre a Heimwehr, amely a vörös Béccsel szemben az egészséges gondolkozású vidékre támaszkodik s amelynek népszerűsége éppen a szocialisták mohó és kiméltelen magatartása folytán napról-napra nőtt.

Most oda fejlődött a helyzet, hogy a Heimwehr nyomására a szociáldemokraták hajlandók bizonyos kompromisszumokra, így többek között feláldozták az előbb említett hírhedt Breitnert s több

aktiv városi tanácsnoki állást is felajánlottak Bécsben a keresztényszocialistáknak. Ha koalíciós kabinetre kerülne a sor, az alkancellári és belügyminiszteri állást a keresztényszocialistáknak adnák s a hadügyminiszterium élén megtartanák Vaugoin hadügyminisztert, aki ismeretesen jobboldali érzelmű s ezenkívül is hajlandók lennének két három tárcát juttatni a keresztényszocialistáknak. Ezzel szemben a maguk embere számára követelik a kancellári tisztséget s egyáltalán bizonyos, hogy ha a kompromisszumba belemennek, egyben kijátszani is igyekeznek a keresztényszocialistákat, mert egész bizonyosan a döntő pozíciókat a maguk számára szeretnék biztosítani. Az a tény azonban, hogy a csak nemrég is olyan gögösen viselkedő szocialisták most szinte egyik napról a másikra a multhoz képest ilyen széleskörű engedelményekre kaphatók, bizonyítja a Heimwehrmozgalom nagy átütő erejét, illetőleg azoknak a visszahatásoknak a visszahatását, a melyet az osztrák vidéken

a bécsi vörös uralom felébredett. Sokan polgárháborúról beszélnek, de a mult heti fejleményeket tekintve nem látszik a helyzet ilyen sötétnek. Ausztria is közelről érdekelt a keleti jóvátételi konferenciában s az elemi józanság parancsolja, hogy amikor kint diplomáciai tárgyalások folynak, bent az ország belsejében rend legyen. A helyzet azonban mindenképpen bizonytalan. Ennek a bizonytalanságnak a felidézésében kétségtelenül a szociáldemokraták a ludasok, mert az ő erőszakos uralmuk nélkül sohasem született volna meg a Heimwehr. De az csak természetes, hogy a kisebbség által terrorizált, kiszákmányolt ausztriai lakosság végül már csak a kényszer hatására is védekezni volt kénytelen. Ime a nagyhatalmaktól dédelgetett Ausztria, amelynek az utjából oly buzgalommal igyekeztek elhárítani minden akadályt, Európa „Sorgenkind-je” lett, példával bizonyítva, hogy a kegy és kedvezés sokszor olyanra száll, aki azt nem érdemli.

Megalakult a Tokajhegyalja hegyközségi tanácsa

A szőlőgazdálkodásról és a hegyközségekről szóló 1929. évi XVII. tc. 41. §-a értelmében f. hó 24-én délelőtt Bernáth Aladár alispán elnökle alatt alakuló ülésre jöttek össze azon hegyközségek képviselői, melyeket a vonatkozó törvény a Tokajhegyalján alakítandó Hegyközségi Tanács megalakítására illetékeseknek kijelöl.

Részvettek Bernáth Aladár alispán elnökle alatt az alakuló ülésen: Kaszonyi Ferenc szolgabíró, mint Abauj-Torna vármegye alispánjának és az abaujszántói főszolgabírónak meghívottja, Orbán Kálmán dr. Sátoraljaújhely megyei város polgármestere, dr. gróf Hoyos Viktor sárospataki, Fejér Andor tokaji, Gosztanyi István szerencsi járási főszolgabírók, Hegedüs Sándor a Tokajhegyalja kerületének szőlészeti és borászati felügyelője, ugyis mint a tarcali szőlészeti és borászati szakiskola és kertészeti

tanintézet igazgatója, Wittner Ernő a Tiszáninneri Mezőgazd. Kamara kiküldötte. Dr. Oláh István a sátoraljaújhelyi, Cziráky Károly a sárospataki — alsóhegyi, Abonyi Sándor a bodrogolaszi — bodrogzsadányi, Fischer János a hercegi, Halász Pál a bodrogkisfalud — szegii, Klein Lipót a tokaji, Andrassy János a tarcali, Molnár Béla a mezőzombori, Szourál János a mádi és Karcsay Valér a tályai hegyközség kiküldöttei.

Bernáth Aladár alispán a megjelentek szívélyes üdvözlése után megnyitja a közgyűlést és ismereti a törvény és a vonatkozó végrehajtási utasítás rendelkezéseit, felhívja megjelenteket az elnök és alelnök megválasztására.

A közgyűlés a Tokajhegyalja Hegyközségi Tanácsának elnökévé Kurucz Károly tábornokot, a tolcsvai hegyközség elnökévé, alelnökévé pedig Molnár Bélát, a mezőzombori hegyközség kiküldöttét választotta meg.

Továbbiakban a közgyűlés a Hegyközségi Tanácsba megválasztotta Illésházy Endre kir. gazdasági tanácsost, a Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület titkárát és Deák Andort, a m. kir. áll. közpince igazgatóját.

Egyik legelső teendője a Tanácsnak ügyrendjének megalkotása, melynek kidolgozására a közgyűlés Molnár Béla elnökle alatt dr. Oláh István, Illésházy Endre, Hegedüs Sándor és Deák Andor tanácsstagokat küldötte ki.

A hegyközségi törvény igen fontos teendőket hárt a hegyközségi tanácsokra s az ország hegyvidékeinek ilyenmő most megalakult szervei között különösképpen is a Tokajhegyalja területére megalakított Tanácsra.

Hisszük és reméljük s velünk együtt a nehéz helyzetben levő Tokajhegyalja érdekelt közönsége, hogy amint ő előlegezi bizalmát a rövidesen törvényes hatáskörébe lépő új szervnek, úgy a Tokajhegyalja Hegyközségi Tanácsa is minden ténykedésével és törvényes hatáskörében kifejtendő működésével a Tokajhegyalja jobb jövőjét fogja szolgálni.

Kémekek a határszélen

(va) A kémkedés mindig divat volt, békében és háboruban egyaránt. Csakugy mint a szomszédasszony kíváncsi arra, hogy a másik porta konyhájáról milyen étel-szag üti meg az orrát, ugy az egyes államok is kémeik által igyekeznek megtudni azt, hogy puszkaporos-e a szomszédállamok levegője, de legtöbbször kíváncsiak ezen államok belső életére is.

A kémekek ellen védekezni kell, éppenugy, mint a tulkiváncsi szomszédasszony ellen. Éppen ezért természetes, hogy a magyar állam is, amelynek voltaképpen legkevesebb titka van, igyekszik a szomszédasszonyok ellen kellőképpen védekezni és ezeket ártalmatlanná tenni.

A szomszéd államok kémei a határszéleken szeretnének legtöbbet tevékenykedni. Ennek okát abban kell keresnünk, hogy a trianoni képtelen határon megbízottait a legerősebb ellenőrzés mellett is a leggyorsabban juthatnak keresztül és így a határszél közelében székelő kémirodák uta-

Egyes szám ára 10 fillér.

sításait a legrövidebb idő alatt teljesíthetik. Természetes tehát, hogy éppen a határszél közelében legnehezebb a rendőrség és többi hatóságok feladata, ahol a szolgálat is súlyosabb, mint az ország belsejében.

A kémszolgálatot a cseh szlovák határszél közelében irányítók rendszerint cseh tiszték. Például a sátoraljaujhelyi és hidasnémeti-i vonalon egy *Falek* nevű cseh kapitány vezeti a kémirodát több tiszt társaságában. Ezek tevékenysége a *kémelhárításra* is kiterjed, ami abban jut kifejezésre, hogy rendszerint börtönviselt egyéneket fogadnak szolgálatba, akik judáspénzért még apjukat is *kémeknek* jelentenék ki, felsorakoztatnának ellenük minden hazug adatot, amelyek alapján a bíróság súlyos börtönnel sújtja őket.

A Felvidék egyik legjellegzetesebb besugója volt egy *Weiser* nevű egyén, aki most husz évi fegyházbüntetést ül maga is a kassai börtönben, de még így sem nyughat és a vele egy zárkába zárt magyarokra nézve ma is a legveszedelmesebb spicli. Ennek a *Weisernek* három hónap óta utóda *Virbiczky Gyula*, aki mint cserefogoly csak nemrég — 8 és fél évi börtön után — került Csehszlovákiába. *Virbiczky* annak idején a sátoraljaujhelyi államrendőrség kasszáját törte fel és hivatalos iratokat akart átadni a cseheknek, de rajtavesztett. Most ő a legbuzgóbb spion odaát és amikor be van rugva, gyakran dicsekszik azzal, hogy *kiket mivel mártott be és mennyit kapott értük*. Állandó lakóhelye *Toronya*. Ez a község alig néhány kilométerre fekszik Sátoraljaujhelytől. A *toronyai hegyen* — a „*Kátén*” szőlője van a cseh államnak, ahol egy morva inspektor az ur. Mellette mint szőlőfelügyelő egy *Mózer János* nevű egyén, a *Sztáray grófok* régi pozsonyi szőlőbirtokának volt felügyelője, van beosztva. Mindketten csendes gazdálkodó emberek és mitsem törődnek a politikával. A cseh állam ezek mellé osztotta be *Virbiczkyt*, akinek mindössze azt tette kötelességévé, hogy egy 3 holdas szőlőskére felügyeljen. Természetes, hogy ezt az állást csak formailag kapta. Lakása és kocsija *Mózeréknél* van és ennek következménye, hogy beleszeretve a gazda leányába, állandó rettegésben tartja őket. Miután nem adják hozzá a leányt, azzal fenyegeti a családot, hogy megöli magát, de ugyanez akkor többen vesznek el a keze alatt. E fenyegetésre az inspektor felmondott neki, *Virbiczky* egyelőre pár napi haladékot kért, de addig is minden éjjel a kémiroda autója *éjjel 2 órakor ott áll meg a ház előtt és indulnak a munkába*.

Ez a veszedelmes egyén küldött az elmúlt héten három cigányt és két egyszerű napszámost

HALADÓ GAZDA TILLANTIN-nal CSÁVÁZ



Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
B d a p e s t,
V. Alkotmány ucca 29.

Mezőgazdasági és Ipari Vegyszerek
Kereskedelmi r. t.
Budapest, X. Hölgycs ucca 14.

Sátoraljaujhelyre is. Betöréssel kapcsolatos kémkedés volt a céljuk, de rajtavesztettek, annál is inkább, mert amint *Ujhelybe* értek, el is ment a merszük attól, hogy a *Virbiczkyék* által felkinált pénzért *akármilyen fehéren feketét hozzanak*.

A kémek különben máskor is igyekeznek ilyen *fehéren feketét* vinni. Tudniillik ezeknek a nem hivatásszerű kémeknek csupán az a céljuk, hogy a pénzt vagy ígért dolgot megkapják és éppen azért nem fontos, hogy mit tudnak vinni. Példa erre az alábbi eset:

— Hét évvel ezelőtt történt a határszélen, ahol katonáéknál egy századirodát vezettem. A századparancsnokom utasításait hajtottam végre éppen, amikor másik századirnok is kopogtatott be. Elpanaszolta, hogy hiányzik néhány ezredparancsa. Megbeszéltük a teendőket és fekerestük a zászlóalj segédtisztjét, aki előtt vállalkoztam az iratok visszaszerzésére. A gyanum az volt, hogy egy korábban lefokozott és a városban tartózkodó őrmester követte el a bűncselekményt.

A nyert utasításokhoz hiven jártam el. Este civilbe öltöztem. Miután tudtam, hogy a kormányzó másnap látogatása előtt este katonazene vonul végig a városon, követtem a zenészeinket. Nemsokára szólt a zene és ez — úgy mint előre sejtettem — barátomat is előcsalta rejtekhelyéről. Végül is hivatásos nyomozók letartóztatták a kémeket, aki azzal védekezett, hogy szüleit kiutasították volna a csehek, ha nem szerez érdemet.

Annai bizonyos, hogy mindazideig könnyen mozoghatnak ez örökké nyughatatlan betörés, besugás és kémkedésre kapható züllött egyének, amíg a lehetetlen trianoni határ fennáll. Azonban itt az országban nem sok kárt tehetnek, mert eredményes munkánál is legfeljebb kíváncsiságukat hűthetnék le és meggyőződhetnének róla, hogy csupán az ő fantáziájuk terjeszti az irredentizmus fegyveres törekvéseit. Sajnos azonban sok kárt tesznek ezek azáltal, hogy az általuk irredentáknak vélt egyéneket jegyeznek itt fel és azon percben, amint elszakított területre lépnek ezek, a besugók útján börtönbe kerülnek. A csehek megfélemednek a nagy *Rákosi* eme izenetéről: „Vegyék tudomásul, hogy Magyarországon 8 millió

irredenta él . . .” Vajjon mind e 8 milliót börtönre vetnék, vagy csak ezek nyitják majd meg a börtönök ajtaját?!

A zempléni iskolai egészségvédő intézet

A zempléni megyei iskolai egészségvédő intézet rövid fennállása után — mondhatni munkájának csak kibontakozása során — is már figyelemre méltó eredményekkel zárta le az elmúlt tanévet; úgy annyira, hogy célkitűzéseinek értékes helyessége már ma bizonyítottan tekinthető és nemzetvédelmi szempontból értékelte jelentősége egyre nagyobb méretek között bontakozik ki a szemlélő előtt.

Az intézmény 1927-ben — *Szell József* főispán kezdeményezésére — történt megalakulásakor Sátoraljaujhelyi orvostársadalmi a céliránti legteljesebb megértéssel ajánlotta fel tudását és munkaerőjét a terv javára és a nagy munka csendben megindult, kitartással folyt és folyik, hogy az iskolás gyerekekre leselkedő betegségek elé gát építhessék, még mielőtt ki-kezdhetnének a magyar jövő reménydús kis képviselőit. 1773 elemi iskolás került egészségügyi gondozás alá és ezáltal nagyon sok baj, fájdalom és gond megszületését előzték meg a gondos kezek egyrészt a gyerekek, másrészt a szülők fölbecsülhetetlen hasznára, mert így intézményesen lehetővé vált az, hogy az állandóan figyelő szakértő szem olyan jelenségekre is fölhitva a figyelmet, amelyek a gondos szülői közbelépést is csak akkor indították meg különben, amikor a baj a fiatal szervezetet már megtámadta.

Ennek az áldásos preventív munkának az elmúlt tanév második felében egy újabb ágát kapcsolták be az intézet munkaprogramjába. A gyerekek fogainak ellenőrzését, kezelését nevezetesen. Amint az ma már köztudomású: az ember fogzatának ápolatlanságából származó hiányossága rengeteg megbetegedésnek, igen sok szervezeti zavarnak az alapoka, tehát amikor az iskolai egészségvédő intézet fogászati munkakörét is megnyitotta, a modern orvostudomány egyik sarkalatos elvének tett eleget, hogy a különben fogorvoshoz csak teljesen minimális esetben vitt elemi iskolásokat fogászati szempontból rendszeres gondozás alá vette.

A statisztika szerint az elmúlt tanfélévben az állami elemi és a görögkatolikus elemi iskola I. osztályu tanulói kerültek tüzetes vizsgálat, illetve gyógykezelés alá. Ezek között tej fogon 114 tömést eszközölt az intézet, 71 tej illetve állandó fogat húzott, 13 esetben alkalmazott más kezelést és ezen kívül megvizsgálta 50 gyerek fogát. E számok, ha figyelembe vesszük, hogy csak az első osztályok növendékeiről van szó — igen nagyok és az intézet ily irányu munkájának szükségszerűségét hangosan bizonyítják, hiszen a sok segítségre szorult esetből bizonyára kevés került volna saját zsebe terhére — szakorvos elé.

Az ugyancsak első osztályu összes elemisták különben — szám szerint — 439-en — általános orvosi felügyelet alatt is állottak. Az ezek megvizsgálásának eredményéről szóló számok szintén nagyon szomorúak. Csak néhány betegséget említve: a 439-ből 288 vérszegény; 104 tüdő és mellhartyamegbetegedéses; szem-bajos 95; gyomor-bajos 9 és amitán a legszomorítóbb: 106 tetves.

Nemzetmentő munkát végez az intézmény már azzal is, hogy e bajokra így rámutat, de azt végez még inkább azzal, hogy a rendelkezésre álló szerény eszközökkel a kiküszöbölésükön is dolgozik, mert a nemzet elsőrendű érdeke különösen ma, hogy a gyermekei — akiket nemcsak szokásból, divatból nevezünk a magyar jövőnek — egységes, harcra, munkára és a faj további szaporítására 100%-ig képes polgáiraivá és polgárnőivé fejlődjenek. És ahol a szűkös anyagiak folytán nincs meg ennek a lehetősége, ott ez egészségügyi védő intézményben, hogy akik utánunk következnek: visszaszerezhessék — amit mi elvesztettünk.

Ezért minden tiszteletreméltó áldozat kevés, amit a köz a zempléni megyei iskolai egészségügyi intézetért hozott, hoz és reméljük hozni fog.

H I R E K.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter *Várhelyi Ilona* mádi helyettes állami elemi iskolai tanítónőt beosztási helyén való meghagyása mellett állami rendes tanítónővé nevezte ki.

— **Uj turista szervezkedés a csonka Felvidéken.** A Magyar Turista Egyesület vasárnap országos vándorgyűlést tartott Egerben, ahol a Hegyaljai Osztály képviselői is megjelentek *Oláh István* dr. ny. tsvzéki elnök vezetésével. A vándorgyűlés egyik leglényegesebb pontját az az indítvány képezte, hogy a csonka Felvidék turistaegyesületei

alkossanak egy közös szövetséget, amelynek keretében azután egymás látogatása által hatékonyabban ápolhatnák az összetartozandóság szelleme és a csonka Felvidék idegenforgalmának ügye. Az alakítandó szövetség programjának e második része az első rész örvendetessége mellett némi elszomorító jelenséget is rejt magában, amennyiben ilyen céllal már alakult a csonka Felvidéknek szerve — az Északmagyarországi Idegenforgalmi Szövetség — tehát az újabb alakítási terv annak elítélését is jelenti.

— **Halálozás.** *Novák* László füzéri esperesplébános életének 65. és lelkipásztorokodásának 42. évében f. hó 24-én elhunyt. Holnap, f. hó 25-én fogják eltemetni a füzéri templom kertjében. Haláláról a sátoraljaujhelyi róm. kat. esperesi kerület papsága meleghangú gyászjelentést adott ki.

— **A Taktaközi közgyűlése.** A Taktaközi Belvizzszabályozó Társulat október 8-án d. e. 10 órakor Szerencsen fogja megtartani ez évi rendes közgyűlését.

— **Hősi halottak emléktáblájának leleplezése.** A sátoraljaujhelyi statusquo izr. hitközség f. hó 29-én, vasárnap d. e. 11 órakor leplezi le a templom udvarán (Molnár István ucca) tartandó felavatási ünnepélyen hősi halottainak emlékére szentelt emléktáblát.

— **Az Alapi Kamaraszínház Ujhelyben.** Alapi Nándor Országos Kamara Színháza október 14-étől 5 estén át fog játszani a Városi Színházban. Műsorának összeállításában egy érdekes újtással lép a színház a közönség elé; ugyanis a falragaszokon már közhírré tett 14 darabból álló repertoárjából a közönség fogja kiválasztani azokat a darabokat, a melyeket látni akar.

— **Népgyűlés.** A sátoraljaujhelyi szociáldemokrata párt f. hó 29-én délelőtt fél 11 órakor a „Vadászkürt“ kerthelyiségében népgyűlést tart. Előadó szónok *Reisinger* Ferenc országgyűlési képviselő.

— **A csehek a magyar bojkottról.** A magyar-csehszlovák kereskedelmi kamara aug. 28-án tartotta Pozsonyban 4-ik közgyűlését. Stodola Kornél elnök rámutatott arra, hogy a csehszlovák textilárak bevétele Magyarországra tavaly 28%-kal csökkent és az idén a csökkenés még nagyobb méretet ölt.

— **Enyhe október után hosszú tél.** Ugo Mondello csillagász, aki elismert szaktekintély a meteorológiában, azt jósolja, hogy tavaszi októberre számíthatunk. Viszont a tél igen csipős lesz s különösen januárra komoly hideg napok várhatók s a szokottnál hosszabb télre számíthatunk.

— **Epe- és májbetegségeknél,** epekő és sárgaság eseteiben a természetes „*Ferenc József*“ keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az ottani ivókura különösen hatásos, ha a *Ferenc József* vizet kevés forró vízzel keverve, reggel éhgyomorral isszuk. A *Ferenc József* keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Egyházmegyei közgyűlés Sárospatakon.** Az alsózempléni ref. Egyházmegye őszi közgyűlését október 3-án, reggel 9 órakor kezdi meg a főiskola tanácstermében. A gyűlést megelőző napon, október 2-án 9 órai kezdettel lelkészértekezlet lesz. Ugyanezen nap délutánján 3 órától a tanügyi bizottság, 6 órától pedig a belmisszió-bizottság ülészik a már megjelölt helyen. A fontos tárgyakkal foglalkozó lelkészértekezlet és közgyűlés iránt már most nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Nyelv- és zongoratanítás.** Fridmann Ilus okl. nyelvtanár és Fridmann Mancsi okl. zongora tanár szünidei utjukról hazaérkeztek és a francia, zongora, német és angol oktatásukat megkezdték Kazinczy ucca 27 szám alatt.

— **Futballmérkőzés.** Vasárnap d. u. 3 órakor játszotta a SAC az I. oszt. bajnokságban a második fordulót az OVTK csapatával a Dohánygyár mögötti sportpályán. A mérkőzést az esős idő dacára is szép számú közönség nézte végig, de hiába drukolt a hazai csapatnak, mert a mérkőzést 1:0-ás félidő után az ózdiak nyerték 2:1 arányban. A sáros és csuszós talaj különösen a SAC-ot akadályozta képességei kifejtésében s az erőviszonyoknak inkább a döntetlen eredmény felelt volna meg.

— **Az ideai bortermés.** A tartósan száraz időjárás a szőlők minőségét javította ugyan, a mennyiséget azonban csökkentette, ami érthető agodalmat okoz a szőlősgazdák körében, mert hiszen a szőlőmivelés költségei az idén jelentősen nagyobbak voltak, mint más esztendőben. A csemege szőlők egyre nagyobb mennyiségben kerülnek a piacra és a külföldre is aránylag jelentősen több tételt exportálunk. A külföldön általában mindentitt szívesen fogadják a magyar szőlőt, mely minőség szempontjából kiváló, csomagolás szempontjából pedig kifogástalan. A szőlőnek a piacra kerülésével kapcsolatosan élénken latolgatják, hogy az idén milyen must-, illetően bortermésre van kilátás? A szakkörök véleménye szerint a legjobb esetben 2-5 millió hektoliterre becsülhető a várható musttermés, ha időközben az időjárás

nem csökkenti a terméskilátásokat. Más oldalról állandóan hárommillió hektolitert meghaladó musttermésről beszélnek.

— **Ingyen lovat kaphatnak a gazdák.** Az Országos Testnevelési Tanács katonalovakat oszt szét az országban a gazdák között, hogy a lovas leventesportot fejlessze. A gazda tartozik a lovakat három éven át gondozni, eltartani, miközben hetenként háromszor 3 órai időre köteles átengedni leventegyakorlatok céljaira. A lovak jókarban levő 9, 10 és 11 éves huszár- és tüzérlovak. Három évi eltartás után minden kötelezettség nélkül a ló teljesen ingyen a gazda tulajdonába megy át. Akik ilyen lovakat igényelnek, jelentsék minél előbb a községi előjáróságnál vagy a testnevelési bizottságnál.

— **A számlabélyeg megsemmisítése.** A pénzügyi kormányrendelet adott ki, amely arról intézkedik, hogy a jövőben a számlák leletezésénél csupán azokat a számlákat szabad figyelembe venni, amelyek a bélyeg bélyegzővel van átütve, míg ellenben azok a számlák, melyeken a bélyeg a számla keltével van átírva, ezentul nem kifogásolhatók.

— **Legjobb fővárosi napilapok a Nemzeti Ujság és Uj Nemzedék.**

Városi Mozi

Szombaton, szeptember 28-án
2 sláger 2 sláger

Luxusvonat

6 felvonásos slágervígjáték.
Főszereplők: VEREBES ERNŐ és
DINA GRALLA

Két kocavadász

Farkasok és nimfák
a strandon.
Világláger 7 felvonásban.
Főszereplők: ZORO és HURU.

Vasárnap, szept. 29-én
2 sláger 2 sláger

Razzia

8 felvonásos világgattrakció.
Főszereplők: CONRAD NAGEL
és MYRNA LOY.
A híres amerikai banditák sötét
mutatja be ez a film.
Két nagyszerű szereplő.

Végállomás tündére

7 felvonásban.
Magyar Híradó

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!

A sátoraljaujhelyi Hangya Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet megfelelő óvadékkal rendelkező, szakképzett

boltkezelőt keres.

Ajánlatok a sátoraljaujhelyi Hangya kirendeltségéhez küldendők.

Személyes jelentkezők előnyben részesülnek.

Egy millió kötet egyetlen író műveiből

Ha pályázatot hirdetnénk, hogy hány olyan könyvolvasó van Magyarországon, aki nem olvasta *Verne Gyula* műveit, ez a pályázat minden bizonnyal negatív eredménnyel végződne. Nem akadna rá pályázó, Vernét mindenki olvasta és olvassa. Ha ellenben arra hirdetnénk pályázatot, ki olvasta mohó élvezettel *Verne* minden művét, ki számítja olvasásukat ifjusága legszebb emlékei és tanulsága közé, ezer és ezer számra érkeznének a pályázatok. Elmult száz éve, hogy a nagyszerű francia író megszületett, elmult hatvanöt éve, hogy első regénye, az öt hét léghajón megjelent és művei ma is époly élvezetesek, frissek, mint megjelenésük évében.

Hatvan év alatt körülbelül 43 millió kötet *Verne* került az olvasók közé az egész világon. Ebből legalább *egy millió kötet* a magyar közönségre jut: a kicsiny számú, de nagy olvasókedvű magyarság *egy millió kötet* szerepel a nemzetközi *Verne*-statisztikában. *Jókaik kívül nincs még egy írója a világ egész irodalmának, akit ennyien olvastak volna a magyarok.* És hatása, népszerűsége, éppúgy mint *Jókaié*, ma sem csökken, művei minduntalan új kiadásokban kelnek el s a magyar könyvelésében ma is változatlan számmal szerepelnek a *Verne* könyvek. Ma már a *harmadik nemzedék* nőtt fel *Verne* könyvein: a nagypapa valaha gyönyörűséggel olvasta őket, ezt az élvezetet közölte fiával s aztán ketten együtt adták az unoka kezébe.

Nem csupán irodalmi ügy ez, ennél sokkal több: *a magyar kultúra egy nagyon fontos jelensége.* Tudja mindenki, hogy *Vernében* két fényes szellem egyesült: egy ragyogó író szelleme, aki pompás meséket, izgalmas kalandokat talál ki és merül el szívdverítő bájjal és egy univerzális tudós szelleme, aki a modern tudományos kutatások eredményeit teljesen átélte. Benne tehát korunk szellemének két uralkodó tendenciája hat összeműködve: a költészet, a mese szépsége utáni vágy és a tudományos, főképpen természet-tudományos ismeret szomjúsága. S ebben rejlik roppant kulturális fontossága. Ebből a szempontból megmérhetetlen jelentőségű az

hogyan a magyarok mai nemzedéke tulnyomó részében Verne műveiből merítette természettudományi ismereteinek alapját, a természettudományi érdeklődést. Ezért mondhatni, hogy Verne az iskola mellett a magyarok elsőrendű nemzetnevelője.

De Verne nemcsak terjesztője, hanem nagyhatású fejlesztője, s jósa is a tudománynak. Nem egy problémát ő vetett fel. Ő szuggesztálta az embereknek, hogy igenis lehet tengeralattjáró hajót építeni lehet kormányozható léghajón és repülőgépen uralkodni a légóceán felett, ő jósolta meg a mozgófényképet, a telefónt, a fotográfót. Nem pontosan úgy valósultak meg, ahogyan ő elképzelte, de róluk szóló művei azért ma is izgatónan érdekesek, mert izgatónan szép látvány tárul belőlük szemünk elé: az eszme fogantatása megszületése és csecsemőkora.

Nagyjelentőségű kulturcselekmény tehát az, hogy most forgalomba kerül Verne Gyula műveinek teljes gyűjteményes kiadása, melyet a nagy író műveinek kezdettől fogva első magyar kiadója, a Franklin-Társulat bocsát közre a birtokában levő kizárólagos jogositvány alapján. Ugyanabban a hagyományos kiállításban foglalnak helyet, amelyet megszoktunk és szerettünk, az eredeti francia kiadás kedves illusztrációival, szép képpel díszített piros vászonkötésben. Egyelőre 30 kötet került most közkézre ebből a kiadásból, a teljes gyűjtemény 120 pengős árban, mely havi részletekben is törleszhető, valamennyit úgy üdvözöljük, mint kedves ifjokori ismerőst, akivel boldogan ujtjuk fel az ismeretséget s akit örömmel adunk kezébe az utánunk jövő nemzedéknek. Megrendelhető a Franklin Társulat Könyvkereskedésében. Budapest IV. Egyetem-u. 4. Előnyös havi részletfizetésre.

Nélkülözhetetlen minden háztartásban



SINGER
VARRÓGÉP

MINDENT VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ
Kedvező fizetési feltételek
Alacsony havi részletek
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Sátoraljauhely, Rákóczi ucca 19.

Mindennemű községi és körjegyzői nyomtatvány könyvnyomdánkban beszerezhető

599/1926. vh. szám.

Árverési hirdetés.

1600 pengő tőke, ennek 1926. évi szept. hó 25. napjától járó 6 százalékos kamata és eddig összesen 348 P 52 fillér perköltség erejéig a sátoraljauhelyi kir. járásbíró Pk. 6495/1926. sz. végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 1926. évi okt. hó 9-én bíróság le(felül)foglalt és 3216 P-re becsült ingóságokra az árverést — azon foglaltatók követelése erejéig is, akik törvényes zálogot nyertek — elrendeltetvén, annak Sátoraljauhelyben, Wekerle tér 6. és Kazinczy ucca 11—22. szám alatt leendő megtartására 1929. évi szept. hó 26-ik napjának d. u. 2 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő gyászokcsik, butorok stb. a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben a követelésre időközben részfizetés teljesített, a fizetett összeg a követelésbe be lesz számítva.

Az árverési vevő a vételáron felül köteles fizetni a vételi illetéket és forgalmi adót is.

Sátoraljauhely, 1929. aug. 30.

Gáll Vilmos

kir. járásbírói végrehajtó.

A Dohánygyár sarkán lévő HIRDETŐOSZLOP,

mely sütemény, cukorka és gyümölcs árusítására alkalmas,

azonnal bérbeadó

Értekezni a Magyar Hirdető Iroda fiókjánál vármegyháza II. udvar.

UTASFORGALMUNK

nagymérvű emelkedése elveink helyességét igazolta. — Elvünk o l c s ó n a legjobb nyújtani! E lap előfizetőinek támogatását hálással azzal kívánjuk viszonzni, hogy emelkedő kiadásaink dacára

20⁰0-ot

adunk hatóságilag megállapított szobaárainkból.

10⁰0-ot

olcsó éttermi árainkból (P 1.50-es menüt kivéve).

SEMMI

köcsiköltsége nincsen, mert szemben vagyunk a Keleti Pályaudvarral.

Park Nagyszállóda
Budapest, VIII. Baross-tér 10

Hány csillag ragyog az égen? Erre a kérdésre a tudomány legújabb megállapítása alapján ad választ az UJ IDŐK e heti számában dr. Kövesligethy Radó egyetemi tanár. A rendkívül érdekes cikk megvilágítja azt a kérdést is, hogy milyen sors vár a földgömbre. Ugyanebben a füzetben találjuk Zilahy Lajosnak rendkívüli érdeklődést keltett regényének, a Szökevénynek folytatását,

művészi elbeszéléseket Surányi Miklóstól, Farkas Imrétől és Pásztor Józseftől, Kosáryné Réz Lola pedig arról a mindenkit érdeklő kérdéstről ír, hogy gyermekeinkre nézve mit jelent a jó és rossz könyv és ujságok olvasása. Számos érdekes kép díszíti Herczeg Ferenc képes hetilapjának e szép füzetét. Előfizetési ára negyedévre 6.40 pengő. Mutatványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal, Bpest, Andrassy-u. 16

A sátoraljauhelyi kir. törvényszéktől.
P. 1209/7.—1929. szám.

Hirdetmény.

A sátoraljauhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a Bodrogközi Gazdasági Vasut R. T. sárospataki bej. cég kisajátítónak, Tiszakarád község határában Tiszakarád község és társai kisajátítást szenvedőktől kisajátított területekre vonatkozóan a helyszini eljárás lefolytatására Tiszakarád község házába, Pusztakarád tanyára a helyszinére

1929. évi október hó 8. (nyolc) napjának d. e. 10 órájára tárgyalást tűzött, amikor a távollevő és ismeretlen helyen tartózkodó érdekelteket azzal a figyelmeztetéssel idézi meg, hogy részükre gondnokul dr. Csontos József cigándi ügyvéd lett kinevezve és, hogy a tárgyalásról való elmaradásuk a kártalanítás tárgyában az érdemleges határozat meghozatalát nem akadályozza.

Sátoraljauhely, 1929. évi szeptember hó 3. napján.
Köröskényi s. k. elnök.

A kiadmány hitelül:
Ember kezelő.

Ha anyagi gondjai vannak, vagy ha jövedelme nem futja mindenre, keresetét

OKRÓL OKRA

növelheti, ha könyveink terjesztésére vállalkozik.

Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy minden esetre szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjtalan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

PALLADIS
könyvosztálya
Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

Csütörtökön, szeptember 26-án bemutatásra kerül a Városi Moziban 2 ságer

Őnagysága az ügyvédem
Vigjáték 8 felvonásban. Főszerepben: CARMEN BONI és GEORG ALEXANDER
Vajda Ernőnek nagyszertűen sikerült vigjátéka

Karnevál
Szívek és szerelmek farsangi játéka 8 felv.
Főszereplő: GABRIEL GABRIO.
Szép nizzai felvételek.